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Arranjos Simples: Introducao

Exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa
pode entrar por 1 porta e sair por outra diferente?
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Arranjos Simples: Introducao

Exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa
pode entrar por 1 porta e sair por outra diferente?

Resolucao: |
entrada saida

Possibilidades 8 x 7 = 56
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Arranjos Simples: Introducao

Exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa
pode entrar por 1 porta e sair por outra diferente?

Resolucao:
entrada saida
Possibilidades 8 x 7 = 56
Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por
outra de 56 maneiras distintas.
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De guantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De quantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?

Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por outra de
56 maneiras distintas.
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De guantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?

Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por outra de
56 maneiras distintas.

Resposta:

Uma pessoa pode escolher 2 portas distintas para entrar e sair entre
8 portas distintas de 56 maneiras diferentes.
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De guantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?

Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por outra de
56 maneiras distintas.

Resposta:

Uma pessoa pode escolher 2 portas distintas para entrar e sair entre
8 portas distintas de 56 maneiras diferentes.

Observacao: = - i
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De guantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?

Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por outra de
56 maneiras distintas.

Resposta:

Uma pessoa pode escolher 2 portas distintas para entrar e sair entre
8 portas distintas de 56 maneiras diferentes.

R.7-6

Observacao: = - i

0!
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De guantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?

Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por outra de
56 maneiras distintas.

Resposta:

Uma pessoa pode escolher 2 portas distintas para entrar e sair entre
8 portas distintas de 56 maneiras diferentes.

» . 8.7-6! 8.7-6-5-4-3-2-1
Observacao: = - i -

0! 6!
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De guantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?

Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por outra de
56 maneiras distintas.

Resposta:

Uma pessoa pode escolher 2 portas distintas para entrar e sair entre
8 portas distintas de 56 maneiras diferentes.

- _ 876! 8.7-6-5-4-3-2-1 x!
Observacao: s - i -

6! 6! 6!
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Arranjos Simples: Introducao

Reformulacao do exemplo 1:

Um prédio tem 8 portas. De quantas maneiras 1 pessoa pode entrar
por 1 porta e sair por outra diferente?

De guantas maneiras distintas uma pessoa pode escolher 2 portas
diferentes (entrada, saida) entre 8 portas diferentes?

Resposta:

Uma pessoa pode entrar por uma porta e sair por outra de
56 maneiras distintas.

Resposta:

Uma pessoa pode escolher 2 portas distintas para entrar e sair entre
8 portas distintas de 56 maneiras diferentes.

, _ 8.7-6! 8.7-6-5-4-3-2-1 8! R!
Observacao: = - 7 : - , —~ .
6! 6! 6! (8 — 2)!
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Arranjos Simples

Exemplo 2:

Quantos numeros distintos de 3 algarismos distintos
podem se formar com os digitos 3, 5, 7, 8 e 9?
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Arranjos Simples

Exemplo 2:

Quantos numeros distintos de 3 algarismos distintos
podem se formar com os digitos 3, 5, 7, 8 e 9?

Resolucao: i 1 g
w) < .

IT —_— X — X —
Possibilidades p1 P2 s

N/

posicoes dos digitos no numero
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Arranjos Simples
Exemplo 2:

Quantos numeros distintos de 3 algarismos distintos
podem se formar com os digitos 3, 5, 7, 8 e 9?
Resolucao:

9 4 3

s L APOS_ ION.
Possibilidades ™ D2 Pps
\ /S
posicoes dos digitos no numero
Resposta:

Podem se formar 54.3 = 60 numeros diferentes com 3
algarismos escolhidos entre os digitos 3,5, 7,8 ¢ 9.
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Arranjos Simples

Exemplo 2:
Quantos numeros distintos de 3 algarismos distintos
podem se formar com os digitos 3, 5, 7, 8 e 9?
Resolucao: i 1 g
w) < .
e D s
Possibilidades ™ D2 Pps
\ b/
posicoes dos digitos no numero
Resposta:
Podem se formar 54.3 = 60 numeros diferentes com 3
algarismos escolhidos entre os digitos 3,5, 7,8 ¢ 9.
- . , ©0°4-3-20 5! 5)
Observacao: 5:-4-3 = T =5 = 53
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Arranjos Simples

) Caracteristicas dos exemplos:

= Os elementos considerados a,, a,, ..., a, sdo diferentes.
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Arranjos Simples

) Caracteristicas dos exemplos:

= Os elementos considerados a,, a,, ..., a, sdo diferentes.

—. Cada escolha de r elementos ( r < n) distintos ¢ ordenados
entre a,, a,, ..., a, corresponde a uma possibilidade.
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Arranjos Simples

f_> Caracteristicas dos exemplos:

= Os elementos considerados a,, a,, ..., a, sdo diferentes.

—. Cada escolha de r elementos ( r < n) distintos ¢ ordenados
entre a,, a,, ..., a, corresponde a uma possibilidade.

- Na obtencao do numero de possibilidades aplica-se os
principios aditivo e multiplicativo.
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Arranjos Simples
. Definicao

Dados n objetos distintos a,, a,, ..., a,, um arranjo simples de n
elementos tomados r a r ¢ uma ordenacdo de r elementos
distintos escolhidos entre a,, a,, ..., a,, sendo r € n numeros
naturais com 1<r <n.

n?
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Arranjos Simples
_ Definicao

Dados n objetos distintos a,, a,, ..., a,, um arranjo simples de n
elementos tomados r a r ¢ uma ordenacdo de r elementos
distintos escolhidos entre a,, a,, ..., a,, sendo r € n numeros
naturais com 1<r <n.

n?

_ llustraggo
Dados os digitos 3,5, 7,8 e 9,

398 € um arranjo simples de 5 elementos tomados 3 a 3.
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Arranjos Simples
) Problema:
/

Dados n objetos distintos a,, a,, ..., a

n?

encontrar o numero de arranjos simples dos n

elementos tomadosrar.
N

7\
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Arranjos Simples
) Problema:
/

Dados n objetos distintos a,, a,, ..., a

n?

encontrar o numero de arranjos simples dos n

elementos tomadosrar.
N

_> Propriedade:

O numero de arranjos simples de n elementos distintos

tomados r a r, denominador A(n, r), ¢ dado por:

n!

e

An,r)=nn-1)...(n—r+1) = =
(n—1)!
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Arranjos Simples
) Problema:
/

Dados n objetos distintos a,, a,, ..., a

n?

¢ encontrar o numero de arranjos simples dos n
elementos tomados r ar.
N\
_> Propriedade:
O numero de arranjos simples de n elementos distintos
tomados r a r, denominador A(n, r), ¢ dado por:
|
. . L.
An,r)=nn-1)...(n—r+1) = =
\7L — 7T ).
_> Observagao:

P,= An.n) =n!

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Arranjos Simples

Exemplo 3:
Varios amigos combinaram passar o dia no clube.
Planejaram ir para a piscina, fazer um churrasco, jogar
volei e tennis. Mas, como chegaram tarde precisaram
escolher 3 entre as 4 atividades. De quantas maneiras
diferentes poderiam programar essas atividades?
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Exemplo 3:
Varios amigos combinaram passar o dia no clube.
Planejaram ir para a piscina, fazer um churrasco, jogar
volei e tennis. Mas, como chegaram tarde precisaram
escolher 3 entre as 4 atividades. De quantas maneiras
diferentes poderiam programar essas atividades?

Resolucao:
programa : arranjo simples de 3 atividades escolhidas
entre 4
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Exemplo 3:
Varios amigos combinaram passar o dia no clube.
Planejaram ir para a piscina, fazer um churrasco, jogar
volei e tennis. Mas, como chegaram tarde precisaram
escolher 3 entre as 4 atividades. De quantas maneiras
diferentes poderiam programar essas atividades?

Resolucao:

programa : arranjo simples de 3 atividades escolhidas

entre 4

: ‘a o 4!
Numero de programas possivels: A(4.3) =

(4—3)
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Exemplo 3:
Varios amigos combinaram passar o dia no clube.
Planejaram ir para a piscina, fazer um churrasco, jogar
volei e tennis. Mas, como chegaram tarde precisaram
escolher 3 entre as 4 atividades. De quantas maneiras
diferentes poderiam programar essas atividades?

Resolucao:

programa : arranjo simples de 3 atividades escolhidas
entre 4 "

Numero de programas possiveis: A(4.3) = a _'3)' =4! =24

Resposta:

Eles tém 24 maneiras diferentes de fazer um programa.
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Arranjos Simples

Exemplo 4:

Uma companhia aérea tem voos ligando 5 cidades.
Cada rota interliga 3 cidades. Calcule o numero de
rotas diferentes.
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Arranjos Simples

Exemplo 4:

Uma companhia aérea tem voos ligando 5 cidades.
Cada rota interliga 3 cidades. Calcule o numero de
rotas diferentes.

= |lustracao

exemplos de rotas
| ACD, DCA, ADB
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Arranjos Simples

Resolucao:

/n P2 /u

posncao c}as cidades
numa rota
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Resolucao:

/n P2 /u

posncao c}as cidades
numa rota

rota: arranjo simples de 3 cidades escolhidas entre 5
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Arranjos Simples

Resolucao:
I’l P2 I'%
posncao c}as cidades
numa rota

rota: arranjo simples de 3 cidades escolhidas entre 5
= f')'

numero de rotas:A(5,3) = G ' ',;)' =~ =5-4-3=60
J QD). A
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Arranjos Simples

Resolucao:
l’l p2 I'%
posnc;ao c}as cidades
numa rota

rota: arranjo simples de 3 cidades escolhidas entre 5
=) =

numero de rotas:A(5,3) = ——— = — =5-4-3 = 60
(5—-3) 2!

Resposta:

A companhia pode ter 60 rotas ligando as 5 cidades.
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Arranjos Simples

Exemplo 5:

As placas dos automodveis sao formadas por trés letras
seqguidas de quatro digitos. Quantas placas com
letras e numeros diferentes podem ser formadas?
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Arranjos Simples

Exemplo 5:

As placas dos automodveis sao formadas por trés letras
seqguidas de quatro digitos. Quantas placas com
letras e numeros diferentes podem ser formadas?

Resolucao:

\ l / posicées\ l l /

letras numeros
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Arranjos Simples

Exemplo 5:

As placas dos automodveis sao formadas por trés letras
seqguidas de quatro digitos. Quantas placas com
letras e numeros diferentes podem ser formadas?

Resolucao:

numero de letras = 26

\ l / posicées\ l l /

letras numeros
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Arranjos Simples

Exemplo 5:

As placas dos automodveis sao formadas por trés letras
seqguidas de quatro digitos. Quantas placas com
letras e numeros diferentes podem ser formadas?

Resolucao:

numero de letras = 26

numero de letras numa placa =3

\ l / posicées\ l l /

letras numeros
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Exemplo 5:

As placas dos automodveis sao formadas por trés letras
seqguidas de quatro digitos. Quantas placas com
letras e numeros diferentes podem ser formadas?

Resolucao:

numero de letras = 26

numero de letras numa placa =3

\ | /posic;c")es\ [ ] / nimero de digitos = 10

letras numeros
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Arranjos Simples

Exemplo 5:

As placas dos automodveis sao formadas por trés letras
seqguidas de quatro digitos. Quantas placas com
letras e numeros diferentes podem ser formadas?

Resolucao:

numero de letras = 26

numero de letras numa placa = 3

\ l ,/posicées\ l l / numero de digitos = 10

letras numeros numero de digitos numa placa = 4
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Arranjos Simples

Caracteristica:

* Pares ordenados de 3 letras e 4 numeros
N oY S Ny v S

letras numeros
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Caracteristica:

* Pares ordenados de 3 letras e 4 numeros

Ny S Noyov A

letras numeros

Numero de possibilidades:

letras numeros
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Caracteristica:

* Pares ordenados de 3 letras e 4 numeros
N oY S Ny v S

letras numeros

Numero de possibilidades:
letras numeros

A(26, 3)
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Caracteristica:

* Pares ordenados de 3 letras e 4 numeros
N oY S Ny v S

letras numeros

Numero de possibilidades:
letras numeros

A(26,3) X A(10,4)
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Caracteristica:

* Pares ordenados de 3 letras e 4 numeros

Ny Y Noyov A

letras numeros

Numero de possibilidades:

letras numeros

26! ot __ 3
23! 6!

A(26,3) X A(10,4)
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Caracteristica:

* Pares ordenados de 3 letras e 4 numeros

Ny Y Noyov A

letras numeros

Numero de possibilidades:

letras numeros
. | 26! 10! _ .
23! 6!
Resposta:

Tem-se 78624000 placas com 3 letras e 4 numeros
diferentes.
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Arranjos Simples

Exemplo 6:

Quantos numeros naturais de trés algarismos distintos
(na base 10) existem?
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Arranjos Simples

Exemplo 6:

Quantos numeros naturais de trés algarismos distintos
(na base 10) existem?

Resolucao:
digitos: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
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Exemplo 6:

Quantos numeros naturais de trés algarismos distintos
(na base 10) existem?

Resolucao:
digitos: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
B
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Arranjos Simples

Exemplo 6:

Quantos numeros naturais de trés algarismos distintos
(na base 10) existem?

Resolucao:
digitos: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
B

Raciocinio1 — X
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Arranjos Simples

Exemplo 6:

Quantos numeros naturais de trés algarismos distintos
(na base 10) existem?

Resolucao:
digitos: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
B

Raciocinio1 — X

Possibilidades: 0 x A(9.2) = 9-9.8 =648

J . Ve
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Exemplo 6 (raciocinio 2)

Usamos o conceito de complemento:
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Exemplo 6 (raciocinio 2)

Usamos o conceito de complemento:

U := conjunto univero:= o conjunto das ordenac¢oes de trés digitos
A = conjunto dos nimeros de 3 algarismos.
B = conjunto dos elementos de U que 1niciam com 0
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Exemplo 6 (raciocinio 2)

Usamos o conceito de complemento:

U := conjunto univero:= o conjunto das ordenac¢oes de trés digitos
A = conjunto dos nimeros de 3 algarismos.
B = conjunto dos elementos de U que 1niciam com 0

{A=U—B
N = |A| =|U] - |B]
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Exemplo 6 (raciocinio 2)

Usamos o conceito de complemento:

U := conjunto univero:= o conjunto das ordenac¢oes de trés digitos
A = conjunto dos nimeros de 3 algarismos.
B = conjunto dos elementos de U que 1niciam com 0

{A=U—B

N = |A]=|U] - [B]

/ ! 1)
U] = A(10,3) = —, |B| = A(9.2) = =

< I . I.
, 10! 9! 10 x 9! - 9! .
‘\ = — = — — () l\

N 4'! 4! 4’!
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Exemplo 6 (raciocinio 2)

Usamos o conceito de complemento:

U := conjunto univero:= o conjunto das ordenac¢oes de trés digitos
A = conjunto dos nimeros de 3 algarismos.
B = conjunto dos elementos de U que 1niciam com 0

{A=U—B
N = |A| =|U] - |B]

- 10 R
U| = A(10,3) = —~, |B| = A(9,2) =
I . I.
19 10x9' -9
‘\ —_—— = - = 048
N 7! /! 7!
Resposta:

Tem-se 648 numeros naturais de trés algarismos distintos.
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I_> Recomendagao

Em geral € conveniente comecar a analise dos
eventos (ou possibilidades) por aquelas que tem

algum tipo de impedimento (ou dificuldade).
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Arranjos Simples

Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7?
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Arranjos Simples

Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7?

Resolucao:
e Os numeros m tém 4 digitos
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Arranjos Simples

Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7?

Resolucao:

* Os nimeros m tém 4 digitos " 2 D3 P
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Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7
Resolucao:

e Os numeros m tém 4 digitos

P1 P2 P3P
* Digitos impares: 1, 3,5, 7,9
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Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7

Resolucao:
e Os numeros m tém 4 digitos
* Digitos impares: 1, 3,5, 7,9
n: quantidade de digitos impares = 5

l’-l I'Q 1'3 /’-l
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Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7?

Resolucao:
e Os numeros m tém 4 digitos
* Digitos impares: 1, 3,5, 7,9
n: quantidade de digitos impares = 5
r- quantidade de digitos de um numero = 4

I’-l I'Q 1'3 ["n
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Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7

Resolucao:

e Os numeros m tém 4 digitos

* Digitos impares: 1, 3,5, 7,9
n: quantidade de digitos impares = 5
r: quantidade de digitos de um numero = 4

5!

Possibilidades: A(5,4) = : =5l=5-4-3-2-1=120

Pr P2 P3 Pa
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Arranjos Simples

Exemplo 7:

Quantos numeros naturais com todos os digitos distintos
impares, m, existem entre 1000 e 9999 (1000 < m < 9999)7

Resolucao:

e Os numeros m tém 4 digitos
* Digitos impares: 1, 3,5, 7,9
n: quantidade de digitos impares = 5
r: quantidade de digitos de um numero = 4
5!

Possibilidades: A(5,4) = e 5!=5-4-3-2.1=120
g) = :

P P2 P3 Pa

Resposta: Existem 120 numeros com todos os digitos
distintos impares entre 1000 e 9999.
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Arranjos Simples

_> Observagao

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Arranjos Simples

_'> Observagao

A(5,4) = ——— =5! = P, = A(5,5) =

em geral,

An.n—1)= An,n) = P, = n!
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Arranjos Simples

Exemplo 8:
Quantos numeros pares entre 1000 e 9999 tém digitos
distintos?
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Arranjos Simples

Exemplo 8:
Quantos numeros pares entre 1000 e 9999 tém digitos
distintos?

Resolucao:

Pr P2 P3 Pa
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Arranjos Simples

Exemplo 8:
Quantos numeros pares entre 1000 e 9999 tém digitos
distintos?

Resolucao:

oA NO

Pr P2 P3 Pa
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Arranjos Simples

Exemplo 8:
Quantos numeros pares entre 1000 e 9999 tém digitos
distintos?

Resolucao:

Pr P2 P3 Pa
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Arranjos Simples

Exemplo 8:

Quantos numeros pares entre 1000 e 9999 tém digitos
distintos?

Resolucao:
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Arranjos Simples

Exemplo 8:
Quantos numeros pares entre 1000 e 9999 tém digitos
distintos?

Resolucao:

Pr P2 P
M . quantidade de numeros naturais de 4 digitos
terminados em 0, 2,4, 6 ou 8
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Arranjos Simples

Exemplo 8:
Quantos numeros pares entre 1000 e 9999 tém digitos
distintos?

Resolucao:

pr P2 Ps
/. quantidade de numeros naturais de 4 digitos
terminados em 0, 2,4, 6 ou 8

M = .'\ll A /-) , sendo
M, : quantidade de nimeros de 4 digitos terminados em 0 (etapa 1)
M, : quantidade de nimeros de 4 digitos terminados em 2, 4, 6 ou 8 (etapa 2)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio




Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 1):

Obtencao de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 0:
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 1):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 0:

Possibilidades: 0
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 1):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 0:

Possibilidades: 0

N\ /

e
A(9.3)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio




Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 1):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 0:

Possibilidades: 0

N\ /

e
A(9.3)

como An,r)=nn-=1)...(n—7r+1)

n=9 r=3
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 2):

Obtencao de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 2, 4, 6 ou 8:
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 2):

Obtencao de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 2, 4, 6 ou 8:

ool o) BE S\
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 2):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 2, 4, 6 ou 8:

2

4

6

); § 8

Pl P2 P3 P
-

Possibilidades: S
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 2):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 2, 4, 6 ou 8:

QOO HMN

P P2 P3 P1
v
Possibilidades: 8 A(8.2)
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 2):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 2, 4, 6 ou 8:

QOO HMN

Pl P2 P3 P
v Y
Possibilidades: 8 A(8,2) |
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 2):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 2, 4, 6 ou 8:

QOO HMN

B
Pl P2 P3 P
v Y
Possibilidades: 8 x A(8,2) x 4
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (etapa 2):

Obtencdo de M, , quantidade de numeros de digitos
distintos, entre 1000 e 9999 terminados em 2, 4, 6 ou 8:

QOO HMN

)

Pl P2 P3 P
v Y
Possibilidades: 8 x A(8,2) x 4

Resposta da etapa 2: M, = 8.8.7.4
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (analise final):

Enunciado: Quantos numeros naturais entre 1000 e
9999 tém digitos distintos e sao pares?

Resolucao:

M = M, + M, , sendo
M total de nimeros naturais de 4 digitos terminados em 0,2, 4, 6 ou 8
M, : total de nimeros de 4 digitos terminados em 0 ( etapa 1)

M, : total de nimeros de 4 digitos terminados em 2, 4, 6 ou 8 ( etapa 2)
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Arranjos Simples

Exemplo 8 (analise final):

Enunciado: Quantos numeros naturais entre 1000 e
9999 tém digitos distintos e sao pares?

Resolucao:

M = M, + M, , sendo
M : total de nimeros naturais de 4 digitos terminados em 0,2, 4, 6 ou 8
M, : total de nimeros de 4 digitos terminados em 0 ( etapa 1)

M, : total de nimeros de 4 digitos terminados em 2, 4, 6 ou 8 ( etapa 2)

Resposta:
Como, M, = A(9,3) =504, M> =8 x4 x A(8.2) = 1792
tem-se que M\ = 504 + 1792 = 2296
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